



Το μεγάλο στοίχημα είναι η ανάκαμψη το 2014

ΕΙΡΕΝΑ ΓΕΩΡΓΙΑΔΟΥ: Γίναμε πιο διεκδικητικοί με την Τρόικα, δίνουμε τις μάχες με περισσότερη αυτοπεποίθηση

Αρχίσαμε να επιλέγουμε περισσότερες μάχες τις οποίες δίνουμε με περισσότερη αυτοπεποίθηση και τις κερδίζουμε, γίναμε πιο διεκδικητικοί με την Τρόικα, επισημαίνει η συνεργάτιδα του υπουργού Οικονομικών, Ειρένα Γεωργιάδου. Εκπαιστώσεως το 2014 όλοι οι σχεδιασμοί που έχουν γίνει από την Κυβέρνηση θα θεθούν σε εφαρμογή και η θεωρία πρέπει να γίνει πράξη. Θεση της ότι αυτές θα είναι οι βασικές εξετάσεις που θα δώσουμε ως χώρα στην Τρόικα. Όσον αφορά τους Ημικρατικούς δλώνει πως στόχος δεν είναι να ξεπουληθούν, αλλά να μεγιστοποιηθεί η αξία τους για τον φορολογούμενο. Μιλώντας για το 2014 επισημαίνει πως η κοινωνία βρίσκεται σε ένα κομβικό σημείο, έχουμε πέσει από τον γκρεμό και έχουμε δυο επιλογές: είτε θα παραμείνουμε κάτω να κλαίμε στη μιζέρια μας, είτε θα αρχίσουμε να ανεβαίνουμε προς τα πάνω. Πρέπει να αλλάξει η ψυχολογία. Το πιο μεγάλο στοίχημα το 2014, όπως αναφέρει, είναι η ανάκαμψη της οικονομίας, διότι αυτή τη στιγμή συρρικνώνεται.

- Πίσω από κάθε πετυχημένο άντρα βρίσκεται μια γυναίκα, πίσω από τον υπουργό Οικονομικών είστε εσείς; Θα έλεγα εν μέρει ναι, αλλά υπάρχει μια ομάδα από συνεργάτες εντός και εκτός υπουργείου τους οποίους ο υπουργός Οικονομικών ακούει προσεκτικά.

- Η σχέση σας με τον Υπουργό ξεκινά από τα μαθητικά χρόνια; Ναι, φοιτήσαμε στο ίδιο σχολείο, και παρόλο που ήταν μεγαλύτερος από εμένα ο Χάρης γνωρίζαμε ο ένας τον άλλον. Αργότερα, στο Ηνωμένο Βασίλειο, αν και σε διαφορετικά Πανεπιστήμια αναπτύξαμε μια πολύ καλή φιλία. Θα έλεγα ήμουν πάντα δίπλα του σε όλα τα πολιτικά του ανοίγματα, αφού προερχόμαστε από τον ίδιο πολιτικό χώρο. Ως «νεότερος» ενώ ήμουν πρόεδρος της μεθόδου της κίνησης της ΝΕΔΗΣΥ, και αργότερα ο Χάρης ήταν πρόεδρος της Οργάνωσης Νέων Επιστημόνων του ΔΗΣΥ, αλλά και γενικός γραμματέας της ΝΕΔΗΣΥ.

- Πότε ξεκίνησε η επαγγελματική σας συνεργασία; Όταν τελειώσαμε τις σπουδές μας πήρε ο καθένας το δρόμο του. Εγώ τελείωσα Chartered Accountant, έκανα τα επαγγελματικά μου ανοίγματα στον ιδιωτικό τομέα, ήμουν οικονομικός διευθυντής σε μεγάλες δημόσιες εταιρείες, αλλά σε κάποια φάση άλλαξαν οι προσωπικές και οικογενειακές μου προτεραιότητες, και αποφάσισα να σταματήσω να εργάζομαι διότι δεν μπορούσα να συμβιβάσω τις ευθύνες που συνεπαγόταν οι υψηλές θέσεις με τη μητρότητα. Εκείνη την εποχή ο Χάρης ήθελε να διεκδικήσει Βουλευτική έδρα και μου ζήτησε να ηγηθώ της προεκλογικής του εκστρατείας. Δέχτηκα βεβαίως, και μετά την εκλογή του με ήθελε δίπλα του ως συνεργάτις στο Κοινοβούλιο. Όταν προέκυψε η υπουργοποίηση και πάλι ήμουν δίπλα του, πρώτα στο υπουργείο Εργασίας και μετά έδωλα.

- Πίσω από κάθε απόφαση του είναι οι δικές σας μελέτες; Θα έλεγα ότι έχω σημαντική συνεισφορά, αλλά προς Θεού, δεν θέλω να δώσω την εντύπωση ότι κατευθύνω τις αποφάσεις του υπουργού. Ο Χάρης είναι μια αυτόνομη προσωπικότητα που έχει το πλεονέκτημα να ακούει όλες τις απόψεις, να μελετά και να προβληματίζεται προτού καταλήξει. Πριν πάρει οποιαδήποτε απόφαση ρωτά, συζητά, διαβουλεύεται. Οι αποφάσεις και οι ευθύνες ανήκουν στον υπουργό και όχι στους συνεργάτες του. Βέβαια, υπάρχει μια γενική πολιτική κατεύθυνση για τον τελικό στόχο που είναι η



ΦΩΤΟ: Γ. ΝΗΣΙΩΤΗΣ

Τα stress tests δεν πρέπει να μας ανησυχούν

- Οι μεγάλες εξετάσεις που θα δώσει η κυπριακή οικονομία είναι με τα stress tests των τραπεζών; Σωστό, η οικονομία μας είχε ένα τεράστιο τραπεζικό τομέα, εξακολουθεί να είναι μεγάλο και συστημικό κομμάτι της, οι ποιοτικότερες εξετάσεις δίνουν με επιτυχία οι τράπεζές μας αντανάκλουν και στην οικονομία. Όλες οι τράπεζες έχουν ανακεφαλαιοποιηθεί με επιτυχία, τα σχέδια αναδιοργάνωσης της Τράπεζας Κύπρου και του Συνεργατισμού ξεκίνησαν να εφαρμόζονται με επιτυχία, είμαστε αισιόδοχοι ότι θα μπορέσουν να πετύχουν τους στόχους που έχουν βάλει. Τα stress tests που θα γίνουν την άνοιξη δεν πρέπει να μας ανησυχούν όμως, αφού οι τράπεζές μας αξιολογήθηκαν ήδη με βάση πολύ πιο ακραία σενάρια από την Τρόικα.

- Η Τρόικα θα έλθει 28 Ιανουαρίου με 12 Φεβρουαρίου; Ναι, και ήδη προετοιμαζόμαστε. Στις προηγούμενες αξιολογήσεις, είχαμε επιτύχει τους φιλόδοξους δημοσιολογικούς στόχους που είχαν τε-

θεί και σε ό,τι αφορά στις διαρθρωτικές αλλαγές, είχαμε παρουσιάσει ικανοποιητικούς σχεδιασμούς υλοποίησης. Το 2014 όλοι αυτοί οι σχεδιασμοί πρέπει να θεθούν σε εφαρμογή, η θεωρία πρέπει να γίνει πράξη. Και αυτές θα είναι οι βασικές εξετάσεις που θα δώσουμε στην Τρόικα.

- Οι ιδιωτικοποιήσεις θα εφαρμοστούν το 2014, οι αντιδράσεις θα είναι μεγάλες, πώς θα τις αντιμετωπίσετε; Με βάση το πλάνο των αποκρατικοποιήσεων όπως εντός του 2014 θα πρέπει να ωριμάσει ο σχεδιασμός και να ξεκινήσει η εφαρμογή. Γνωρίζουμε ακριβώς ποια είναι η μνημονιακή δέσμευση αλλά γνωρίζουμε και τι είναι προς το συμφέρον του κράτους και του φορολογούμενου. Από εκεί και πέρα, κατανοώ τις ανησυχίες αλλά ο καθένας είναι υπεύθυνος για τις πράξεις του και ο ριζικός που πρέπει να ατενίζουμε το μέλλον της χώρας μας δεν είναι από σήμερα μέχρι την ημέρα της συνταξιοδότησής μας, αλλά πιο μακριά.

σταθεροποίηση και η ανάπτυξη της οικονομίας τον οποίο ακολουθούμε με προσήλωση και προσπάθεια την κάθε μία από τις αποφάσεις να την ευθυγραμμίσουμε με αυτό τον στόχο.

- Νιώθετε την πίεση του Μνημονίου σε κάθε σας κίνηση; Αλλάζει ο τρόπος σκέψης σου με το Μνημόνιο. Το Μνημόνιο, με όλα τα κακά του, αποτελεί κάποιο σχέδιο εξυγίανσης της οικονομίας, και όπως όλα τα σχέδια, η επιτυχής επίτευξη του στόχου εξαρτάται από την εφαρμογή του. Όλες οι αποφάσεις λαμβάνονται πλέον έχοντας κατά νου ποιος θα είναι ο αντίκτυπος στα Δημόσια Οικονομικά και στις ταμειακές ροές του Κράτους. Παρόμοια λογική δηλαδή που εφαρμόζει και ο ιδιωτικός τομέας. Πέρασε ανεπιστρεπτή η εποχή που γίνονταν εξαγγελίες και ξεκινούσαν έργα

χωρίς να υπάρχει πλάνο για τη χρηματοδότησή τους. Τώρα το κάθε ευρώ μετρείται γιατί υπάρχουν μόνο δύο πηγές χρηματοδότησης — η Τρόικα και οι φόροι! **- Πώς είναι οι διαβουλεύσεις με την Τρόικα;** Έχουμε καθημερινά πολλές επαφές σε πολλά επίπεδα. Βελτιώνονται οι σχέσεις μας. Ξερέτε, μετά από τρεις θετικές αξιολογήσεις αρχίσαμε κι εμείς να ανακτούμε την αυτοπεποίθησή μας. Μπορούμε να επιλέγουμε περισσότερες μάχες τις οποίες δίνουμε με περισσότερη αυτοπεποίθηση και τις κερδίζουμε. Γίναμε πιο διεκδικητικοί. Η αρχή ήταν πολύ δύσκολη, η Τρόικα ήταν πολύ αρνητική, ήταν δύσκολο να τους πείσουμε για τις προθέσεις μας, ότι όντως θα εφαρμόσουμε το Μνημόνιο.

- Στην αρχή δεν ήμασταν διεκδικητικοί απέναντι

στην Τρόικα; Πάντα είμαστε διεκδικητικοί. Τώρα μάθαμε καλύτερα τους όρους του παιχνιδιού και να κερδίζουμε περισσότερες μάχες.

- Τι θέλουν να ακούν; Τίποτα περισσότερο από τα αυτοάνοθα. Θέλουν η κάθε μας πρόταση να είναι πλήρως κοστολογημένη και να γνωρίζουμε ακριβώς ποιος είναι ο αντίκτυπος της στα δημόσια οικονομικά και στην εφαρμογή του προγράμματος. Θέλουν τεκμηρίωση. Μελέτες βιωσιμότητας. Μελέτες συμβατότητας με τη γενικότερη κατεύθυνση.

- Η Τρόικα θέλει 1,4 δις. από τις αποκρατικοποιήσεις, αν εμείς τα εξασφαλιστούμε με ένα άλλο τρόπο, θα επιμένει στις αποκρατικοποιήσεις; Οι αποκρατικοποιήσεις αποτελούν μια από τις διαρθρωτικές αλλαγές που σχεδιάζουμε να εφαρμόσουμε. Δεν είμαι βέβαιη αν δεν θα επιμένουν σε αυτή τη διαρθρωτική αλλαγή ακόμα και σε περίπτωση που το δημόσιο χρέος μας κατέβει σε βιώσιμα επίπεδα με «άλλους τρόπους». Αυτό που μπορώ να πω είναι πως εξετάζουμε όλες τις εναλλακτικές προτάσεις που ήρθαν κοντά μας για άντληση επιπρόσθετων εισοδημάτων τα οποία θα μπορούσαν να συμπληρώσουν το ποσό που υπολείπεται. Μέχρι στιγμής πάντως δεν βρέθηκε η μια και μόνη συγκροτημένη εναλλακτική πρόταση που θα δίνει 1,4 δις.

- Είναι ένα από τα πιο καυτά θέματα που καλείστε να διαχειριστείτε το 2014, με δεδομένες τις έντονες αντιδράσεις. Ναι, γι' αυτό γίνονται οι διαβουλεύσεις. Όλες οι γόνιμες απόψεις λαμβάνονται υπόψη και προσπαθούμε να ενσωματώσουμε και όλες τις ανησυχίες. Όπως έχω αναφέρει, το Μνημόνιο μας προσφέρει κάποια «εργαλεία εξυγίανσης». Είναι στο χέρι

μας να τα εφαρμόσουμε σωστά, να τα προσαρμόσουμε στα δεδομένα μας και να επωφεληθούμε από αυτά.

- Ο εταίρος της κυβέρνησης, το ΔΗΚΟ, τοποθετείται εναντίον, όπως λέει, στο ξεπούλημα κρατικής περιουσίας. Στόχος δεν είναι να ξεπουληθούν οι οποίοιδήποτε οργανισμοί, αλλά να μεγιστοποιηθεί η αξία τους για τον φορολογούμενο. Η αξία για τον φορολογούμενο μπορεί να μεγιστοποιηθεί είτε με το κλείσιμο κάποιων οργανισμών, είτε με την αναδιοργάνωσή τους, είτε με την αποκρατικοποίηση. Και εν πάση περιπτώσει, για τους οργανισμούς που θα αποκρατικοποιηθούν, είναι η αγορά που θα μας δείξει κατά πόσο θα πουληθούν.

- Στο εξωτερικό βρίσκουν ανταπόκριση οι θέσεις μας ή δυσκολεύομαστε να πείσουμε; Όσο περνά ο καιρός βρίσκουμε περισσότερη ανταπόκριση και τελευταίως γίνεται ο υπουργός δέκτης πολύ θετικών σχολίων για την αποφασιστικότητα της χώρας, τις απόψεις της, για το πώς κατάφερε να επιζητήσει από όλο αυτό το σοκ της Άνοιξης του '13. Το μεγαλύτερο πρόβλημα στην αρχή ήταν η έλλειψη αξιοπιστίας από τη δική μας πλευρά και υπήρχαν δυσκολίες να πείσουμε ότι οι προθέσεις μας ήταν να εξυγιανούμε την οικονομία μας.

- Η διαμάχη με τον Κεντρικό Τραπεζίτη δεν προκαλεί ζημιά; Το ιδανικό θα ήταν μια χώρα με προβλήματα όπως είναι η δική μας να παρουσιάζεται στο εξωτερικό ως μια οντότητα, μια φωνή. Δεν θα ήθελα να εισιθώ σε λεπτομέρειες για ό,τι γράφεται και λέγεται για διαμάχη μεταξύ Κυβέρνησης και Διοικητή.



ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΜΕ ΟΣΑ ΕΧΟΥΜΕ ΚΙ ΟΧΙ ΜΕ ΟΣΑ ΘΑ ΕΧΟΥΜΕ

- Το φυσικό αέριο και το πετρέλαιο θα μας λύσουν το πρόβλημα; Όχι με την έννοια της πρόσκαιρης λύσης κάποιου προβλήματος και της απόκρυψης όλων των διαρθρωτικών προβλημάτων μας κάτω από το πετροδόλαρο. Δεν είναι αυτός ο στόχος. Τα όποια αποθέματα υδρογονανθράκων υπάρχουν στην ΑΟΖ δεν ανήκουν μόνο στη δική μας γενιά, αλλά και στις επόμενες. Θα καταφέρουμε να εκμεταλλευτούμε τα κοιτάσματα αλλά όλα τα εισοδήματα θα πρέπει να αξιοποιούνται με τέτοιο τρόπο όπως να επωφεληθούν και οι επόμενες γενιές των Κυπρίων. Εξάλλου, ως αποτέλεσμα των πρόσφατων ερευνών, τα χρονοδιαγράμματα επιμικνύνται. Εμείς οφείλουμε να κάνουμε τους προγραμματισμούς μας με αυτά που έχουμε, όχι με αυτά που θα έχουμε.

Να μάθουμε να μην ξοδεύουμε περισσότερα από όσα έχουμε

- Η μεγαλύτερη δυσκολία εφαρμογής του Μνημονίου είναι οι ιδιωτικοποιήσεις; Οι ιδιωτικοποιήσεις είχαν μια δυσκολία στη λήψη της απόφασης, το πλαίσιο στο οποίο θα κινήθουν έπρεπε να τύχει πολύ προσεκτικού χειρισμού, να ληφθούν υπόψη όλες οι απόψεις και ανησυχίες. Από τη στιγμή που αποφασίστηκε το πλαίσιο, η κάθε δεξιόδοξη και ο κάθε οργανισμός θα πάρει τον δρόμο του και δεν διαβλέπω οποιαδήποτε δυσκολία στην εφαρμογή τους από την τεχνολογική σκοπιά.

- Βλέπετε τους Κύπριους να αντιδρούν διαφορετικά το 2014 από ό,τι μέχρι τώρα; Δεν μπορώ να προβλέψω, αλλά θα έλεγα ότι μέχρι στιγμής ο κόσμος έδειξε μεγάλη υπευθυνότητα και μεγάλη ψυχραιμία σε όλα αυτά που συμβαίνουν.

Ο κόσμος δεν αρκείται σε μια πολιτική καφενεύου, επιμένει και αναζητά πολύ συγκεκριμένες υπαλλακτικές λύσεις και δεν παρασύρεται από δημαγωγικά συνθήματα.

- Πότε υπολογίζετε την ανάκαμψη; Σύμφωνα με το μακροοικονομικό μοντέλο, το 2015 θα ξεκινήσουμε να έχουμε ρυθμούς ανάπτυξης, αυτό σημαίνει ότι το δεύτερο με τρίτο τρίμηνο του 2014 θα ξεκινήσουν τα πράγματα να καλυτε-

ρεύουν σε ό,τι αφορά στην οικονομική δραστηριότητα. Βέβαια πέρα από τους μακροοικονομικούς δείκτες, υπάρχει και η ανεργία η οποία δεν προβλέπεται να μειωθεί το επόμενο διάστημα.

- Τι μάθημα πρέπει να μάθουμε; Το μάθημα που ξέρει και εφαρμόζει και η κάθε νοικοκυριά στο δικό της σπίτι, να μην ξοδεύουμε περισσότερα από όσα εισπράτουμε. Να μην κάνουμε ανοίγματα μεγαλύτερα από αυτά που μπορούμε.

Το κράτος δεν έχει δικό του χρήματα, τα χρήματά του όλα προέρχονται από τον φορολογούμενο. Έχουμε υποχρέωση λοιπόν να χρησιμοποιούμε τα χρήματά του φορολογούμενου αποδοτικά και με ευθύνη.

Με σόκαραν οι διαδικασίες λήψης απόφασης στη Δημόσια Υπηρεσία

- Τι σημαίνει για σας ο ΑΠΟΕΛ; Ο ΑΠΟΕΛ σε διάφορες φάσεις της ζωής μου είναι από εκτόνωση μέχρι πάρωσης και απόλυτος σεβασμός. Παλαιότερα όχι μόνο πήγαινα στο γήπεδο αλλά ήμουν στην κερκίδα των φανατικών. Τους τελευταίους μήνες έχω αποσιείσει από το γήπεδο, αλλά προσπαθώ να παρακολουθώ τους αγώνες έστω και από την τηλεόραση.

- Αυτή η αγάπη ξεκινά από τα παιδικά χρόνια; Πάντα μου άρεσε ο αθλητισμός. Ήμουν αθλήτρια στο σχολείο και περνούσα πολλές ώρες στα γήπεδα!

- Τι θέλατε να γίνετε μεγαλώνοντας; Ήθελα να γίνω διπλωμάτης! Μεγάλωσα σε ένα ευτυχισμένο σπίτι, είμαι μοναχοπαίδι, με τους γονείς μου ουδέποτε να παίρνουν εμπόδιο σε οτιδήποτε θέλω να κάνω. Στο σχολείο επέλεξα τον κλάδο των θετικών επιστημών, στο Πανεπιστήμιο έκανα

μια στροφή, σπούδασα πολιτικές επιστήμες και ερχόμουν πίσω στην Κύπρο αποφάσισα να γίνω Chartered Accountant.

- Σήμερα υπάρχει χρόνος για την οικογένεια; Είμαι παντρεμένη και έχω ένα γιο επτά χρονών. Δεν βλέπω τον γιο μου όσο θα ήθελα αλλά προσπαθώ τον χρόνο που περνά μαζί του να έχει απόλυτα την προσοχή μου.

- Τι σας εκνευρίζει στη δουλειά που κάνετε; Αρχικά αυτό που με είχε σοκάρει είναι η διαδικασία λήψης μιας απόφασης μέσα από τη Δημόσια Υπηρεσία. Όλα αυτά τα υπεραστικά σημειώματα που αν δεν έρχονται 7 με 10 υπογραφές δεν μπορεί να προχωρήσει οτιδήποτε, ήταν μια πραγματικότητα με την οποία έπρεπε να συμβιβαστώ και ήταν εντελώς ξένη με τον τρόπο διοίκησης με τον οποίο ήμουν συνηθισμένη στον ιδιωτικό τομέα.

- Σε τι μπορεί να ελπίζουμε το 2014; Δεν έχουμε άλλη επιλογή από το να πετύχουμε, να ανακάμψουμε και να αναπτυχθούμε. Θα έρθουν καλύτερες μέρες. Υπομονή!

